早产儿的睡眠

▲ 河南省人民医院 岳艳丽

大多数早产儿的父母在宝宝回家后会发 现宝宝很嗜睡,基本一整天都是在睡眠当中 度过的,父母经常担心这样是否正常。本文 将介绍早产儿的睡眠时间, 让早产宝宝睡得 更安稳的一些方法以及怎样培养宝宝的良好 睡眠习惯,帮助早产儿父母尽快适应角色改 变,促进早产宝宝顺利从医院回归家庭。

早产宝宝睡眠时间

睡眠是人类生活中非常重要的一部分, 良好的睡眠有助于消除疲劳,帮助体内新 陈代谢,促进生长发育。通常新生儿每日 睡眠时间在 18-20 个小时, 随日龄增加睡 眠时间逐渐减少,早产儿的睡眠时间较正常 新生儿更长。但也有些孩子每天可能只睡 14-15 小时,只要孩子的生长发育良好, 精神饱满, 食欲和消化都比较好的话, 就不 需要过于担心。

让宝宝睡得安稳

有些宝宝睡觉不安稳,或不容易哄睡, 以下几个小妙招可帮助早产宝宝安然入睡。

妈妈的陪伴 早产宝宝更需要父母的怀抱 和陪伴,宝宝睡觉的时候,妈妈可以陪伴在身侧, 使其贴近妈妈的乳房, 妈妈的心跳、气味和皮 肤间的温度与触觉都能帮助早产宝宝睡得更香。

袋鼠式护理 袋鼠式护理是父母以类似 袋鼠妈妈将小袋鼠养育在育儿袋例的方式环 抱着宝宝,把只穿纸尿裤的宝宝放在父母裸 露的胸腹部,进行皮肤对皮肤的接触的一种 护理方法,通过袋鼠式护理,也能有效提高 早产宝宝睡眠质量。

抚触按摩 爸爸妈妈可以在医护人员的 指导下学习如何为早产宝宝抚触按摩, 抚触 按摩通过触觉刺激可以促进宝宝生长发育, 同时提高睡眠质量,增加睡眠时间,减少哭闹。

适当播放舒缓音乐 爸爸妈妈可以在宝 宝睡前,为宝宝播放轻柔舒缓的音乐,轻柔 舒缓的音乐有一定的镇静催眠作用, 可帮助 宝宝尽快入睡。

此外,每天按时补充维生素 D 和维生素 AD、使用棉包布包裹、维持安静舒适的睡眠 环境等均有利于早产宝宝的睡眠。

培养宝宝好的睡眠习惯

保证宝宝的白天睡眠 对于宝宝来说, 白天的睡眠非常重要,直到5岁以前,绝大 部分孩子都是需要白天小睡的。有些家长为 了宝宝晚上睡得安稳不让宝宝午睡, 这是错 误的,因为宝宝在疲劳状态下更难以入睡, 白天的小睡可以帮助孩子恢复精力, 反而可 以帮助宝宝晚上睡得更安稳。

区分白天黑夜 随着宝宝慢慢长大,应 渐渐培养孩子区分白天和黑夜,白天拉开窗

帘, 调亮房间内光线, 晚上则尽量营造黑暗、 安静的睡觉氛围。

规律的作息时间 白天的小睡尽量规律 化,晚上的入睡时间也尽量固定,这样宝宝 一到时间自然就犯困,利于建立规律作息。

相对固定的睡前仪式 准备睡觉的前2、 3个小时,别让孩子玩得太兴奋。可以尝试 建立相对固定的睡前仪式,比如:洗澡,喂 奶,刷牙,拉上窗帘,做一些安静的小游戏 或者讲故事等等,给孩子营造一个安静舒适 的睡眠环境,让他的情绪逐渐稳定下来,就 能够更好地进入睡眠状态。

综上所述,早产宝宝的睡眠时间会较正 常新生儿更长,随年龄增长,睡眠时间逐渐 减少。当宝宝睡觉不安稳时我们可以通过一 些方法来改善宝宝睡眠,提高宝宝睡眠质量, 培养宝宝睡眠好习惯,助力早产宝宝健康茁 壮成长。

精神分裂症是什么"分裂"了?

▲ 山西省大同市第六人民医院 谢耀春

经常听到有人说"精神分裂症",到底 是哪里分裂了, 跟我们说的人格分裂是一回 事吗?

精神分裂症属于严重精神障碍,是精神 科最复杂的疾病之一。常有知觉、思维、情 感和行为等方面的问题, 但是一般意识清醒 且无智能问题,疾病慢性化可能损害患者的 社交、家庭、工作能力, 部分严重者可能生 活不能自理需要照料。早期可有性格改变、 语言表达异常、脱离现实,主要症状有幻觉 (凭空听到讲话声、在饮食上闻到异味、看 到别人看不到的东西等)、妄想(觉得有人 监视、跟踪自己;觉得别人要害自己、感到 自己的身体被别人控制等)、思维障碍(认 为自己脑子里想的东西别人都知道、外界力 量控制了自己的思维等)、情绪障碍;主要 表现为狂躁不安、偏执、恐惧焦虑、敏感多 疑、强迫急躁、思维紊乱、胡言乱语、乱摔 东西、冲动伤人、不能控制自己等。

精神分裂症的原因

(1) 环境因素。经济水平低、无职业 的人群中,精神分裂症的患病率明显高于经 济水平高的职业人群的患病率。(2)心理 因素。在各种各样的精神因素影响下诱发(如 失恋,婚姻破裂,学习、工作受挫等)。(3) 遗传因素。(4)精神影响。(5)躯体因素。 如感染、中毒、颅脑外伤、肿瘤、内分泌、 代谢及营养障碍等均可致使精神分裂症。

精神分裂症临床表现及分型

感知觉障碍 最突出的是幻觉,包括幻听、 幻视、幻嗅、幻味及幻触等,而幻听最为常见。

思维障碍 妄想是最常见、最重要的思 维内容障碍。最常见的妄想有被害妄想、关病药物,又称神经阻滞剂,能有效地控制精 系妄想、影响妄想、嫉妒妄想、夸大妄想、 非血统妄想等。

情感障碍 情感淡漠及情感反应不协调是精 神分裂症患者最常见的情感症状。此外,不协调 性兴奋、易激惹、抑郁及焦虑等情感症状也较常见。

意志和行为障碍 多数患者的意志减退甚 至缺乏,表现为活动减少、离群独处,行为被动, 缺乏应有的积极性和主动性,对工作和学习 际关系。

兴趣减退,不关心前途,对将来没有明确打算。

认知功能障碍 约85%患者出现(如信 息处理和选择性注意、工作记忆、短时记忆 和学习、执行功能等认知缺陷)。认知缺陷 症状与其他精神病性症状之间存在一定相关 性,慢性精神分裂症患者比首发精神分裂症 患者的认知缺陷更明显。

偏执型 这是精神分裂症中最常见的一 种类型,以幻觉、妄想为主要临床表现。

青春型 在青少年时期发病,以显著的 思维、情感及行为障碍为主要表现,典型的 表现是思维散漫、思维破裂,情感、行为反 应幼稚,可能伴有片段的幻觉、妄想; 部分 患者可以表现为本能活动亢进,如食欲、性 欲增强等。该型患者首发年龄低,起病急, 社会功能受损明显,一般预后不佳。

紧张型 以紧张综合征为主要表现,患者 可以表现为紧张性木僵、蜡样屈曲、刻板言行, 以及不协调性精神运动性兴奋、冲动行为。 一般该型患者起病较急,部分患者缓解迅速。

单纯型 该型主要在青春期发病,主要 表现为阴性症状,如孤僻退缩、情感平淡或 淡漠等。该型治疗效果欠佳,患者社会功能 衰退明显,预后差。

未分化型 该型具有上述某种类型的部 分特点,或是具有上述各型的一些特点,但 是难以归入上述任何一型。

残留型 该型是精神分裂症急性期之后的阶 段,主要表现为性格的改变或社会功能的衰退。

精神分裂症的治疗方法

目前治疗精神分裂症包括临床研究性治 疗和经验性治疗,总的治疗目标是缓解症状。

药物治疗 抗精神病药物治疗: 抗精神 神分裂症的精神症状,提高了精神症状的缓 解率和精神病患者的出院率。

心理康复治疗 在院时关心病人和社会、 家庭的联系等。返回社会前,应重视对慢性 精神分裂症病人日常生活能力和社交能力的 训练,对病人的家庭进行心理教育,以提高 病人的应对技能,改善病人家庭环境中的人

针灸治疗腰腿疼痛

▲ 广州市增城区石滩医院 巫小妹

腰腿痛属于常见的症状, 往往被称之 为时代之病。由于生活节奏及其他因素的 一些影响,尤其是现代人生活节奏快、生 活习惯不健康、常常久站久坐、长时间低 头、缺乏运动等,产生腰腿疼的群体愈发 年轻化,严重影响着患者的生活质量,对 于腰腿疼,应当有一个较为深刻的认识, 在生活中改变不良习惯,并采取针对性治 疗,才能保证病情得到有效控制。

引起腰腿疼痛的因素

人体中钙元素缺失 人体中钙对神经肌 肉正常生理活动有着重要的作用,一旦缺钙 会引起腿酸、抽筋等症状, 骨骼中的钙元素 流失过多就会直接引起支撑部位的疼痛。

有贫血的症状 这时人体血液中的血红 蛋白、红细胞会减少,轻症贫血患者会有 疲乏、腿部酸痛等症状,重度贫血患者腰 腿疼痛加重, 甚至无法下床。其中女性发 生贫血症状的概率会高一点,尤其在产后。

中医学认为 肾虚亦可引发腰腿疼痛, 肾虚可分为肾阳虚和肾阴虚, 导致患者出 现四肢发冷、尿频、腰酸背痛、口干舌燥、 手心发热等。

引发腰腿疼痛的疾病

腰肌劳损 主要症状为腰部疼痛, 其特 点在于反复性、持续性发作, 而且患者疼痛 的区域一般较大, 腰肌劳损主要会表现为患 者出现腰痛,但腿部没有明显的疼痛感。

急性腰扭伤 主要表现在腰部疼痛感

腰椎间盘突出 属于常见的腰痛病因, 腰痛常伴有下肢放射痛、麻木等,而且起 不必恐慌。 病急,有腰部扭伤史的患者在损伤后会出 现严重腰痛。

髋关节前部、外侧和臀部疼痛,活动后疼 痛加剧,但腰部症状不明显,髋关节压痛 和叩击痛明显, 髋关节被动运动时可引起

疾病,该病通常开始隐匿,逐渐呈现典型 疗效。

症状, 从周围关节, 到膝部、腰部及其他 部位疼痛。

其他疾病 如妇科疾病,肿瘤等。

针灸治疗腰腿疼痛有优势

中医学中, 腰腿痛属于痹症范畴, 中 医讲究穴位治疗, 针灸属于针法和灸法的 统称, 在临床治疗各种疾病中, 发挥着重 要的作用。针灸具有调和阴阳、扶正祛邪 及疏通经络的作用,将针灸运用到腰腿痛 的治疗目的在于缓解患者的疼痛感,在临 床中, 针灸治疗腰腿痛常用的穴位有秩边、 腰阳关、腰俞等,配合下肢穴位,如委中、 承山、阳陵泉,选择1-2个穴位,用电针 加强刺激, 可以将针刺的感觉延伸到脚部, 对驱散风寒、止痛、通经络、温补肾阳、 疏通经络等具有良好的作用。

针灸治疗后,患者身体内可产生一种 被称为内啡肽的神秘物质,用来增强人体 对疼痛的耐受性,并调节神经功能。

针灸治疗后为什么疼痛感加重?

正常情况下,通过针灸治疗后的腰腿 痛患者往往是能得到有效的缓解, 但是也 不乏一些因素会导致疼痛感反复发作,主 要有。

患者本身因素 由于患者自身疾病所 导致的腰腿疼加重,例如患者本身有内脏 类疾病,病情加重诱发疼痛感加重。

激惹现象 中医认为不通则痛,气血 运行不到腰腿部位时会引起疼痛, 针灸相 剧烈,活动受限,一般没有下肢的放射性 当于起到疏通的作用,在疏通过程当中会 出现激惹现象,导致疼痛感加重且反复, 治疗一段时间以后,气血运行通畅会缓解,

针灸医生 有很多患者盲目地线性偏 方,不专业的民间中医实施针灸操作时选穴 无菌股骨头缺血性坏死 早期症状为 定位有偏差,可能对患者造成不可逆的影响, 致疼痛反复发作,因此提醒患者就医时选择 正规的医疗机构,切勿病急乱投医。

针灸和其他优秀治疗方法一样,并非 唯一有效的方法,往往需要配合牵引、推 类风湿性关节炎 是一种自身免疫性 拿、理疗、服药、贴敷等才能达到最佳的